

贫困村的第一书记,从村里的基础设施建设、产业发展,到家庭矛盾调解,大事小事都要操心。但在即将离任的四川省平武县南坝镇洪溪村第一书记张鸿莉看来,很多事情都是相互的。“看起来是我们扶贫干部帮助贫困户,其实贫困户自强不息的精神也鼓舞着我们。”张鸿莉说。

现代快报记者 王冬艳/文 徐洋/摄



扫码看张鸿莉
的扶贫故事

四川省平武县洪溪村第一书记的感悟: 扶贫不是走访慰问,是增收致富



张鸿莉和村民探路官帽顶水源地



张鸿莉和大家讨论引水方案

让大家过上好日子才是真正的扶贫

今年5月,现代快报记者驻村调研期间,发现张鸿莉经常往丹参田里跑。浇水、施肥、除草,她操心于丹参生长的每一步。

为什么对丹参田如此上心?村书记严华国告诉记者,村里30多亩丹参是用第一书记的专项扶贫资金发展起来的集体产业,第一书记、镇驻村干部和村两委干部各垫了5000元的启动资金,43户贫困户都入了股,丹参种植关系到贫困户的脱贫。

2016年3月11日,39岁的张鸿莉正式接手洪溪村第一书记的工作。驻村后,张鸿莉做的第一件事就是召集洪溪村的干部群众,开圆桌会,分享她对“六个精准”“五

个一批”等精准扶贫政策的理解。“我在绵阳市扶贫局工作过,以前参与扶贫政策的制订,现在终于有了实践的机会。”张鸿莉说。

第一书记要做什么?在张鸿莉看来,送米、送油式的走访,那是慰问,不是扶贫。了解老百姓的疾苦,让他们增收致富,过上好日子,才是真正的扶贫。

洪溪村共有9个村民小组,554人,建档立卡贫困户44户,贫困人口106人。洪溪村在2008年“5·12”地震中是极重灾区,2013年洪灾引发泥石流,又冲毁了村里的居民集中安置点。在洪溪村调研的第一天,张鸿莉就发现,洪溪村的自然条件极差,村里没有集体经

济、没有通村道路,脱贫面临着巨大的困难。

贫困村要摘帽,就要发展集体经济。今年年初,张鸿莉带着县里拨的4.5万元专项扶贫资金,与村干部多次考察后,决定在村里种植当年就能有收益的丹参。

在全村开过动员大会后,村民一致同意,流转村里的30亩土地种植丹参。作为村里的集体产业,全村43户贫困户用财政专项扶贫到户资金参与入股分红,600元一股算股本。

“我们与企业签订了收购协议,又有县里的技术支持,这次一定能成功。”看着长势良好的丹参苗,张鸿莉充满了信心。

虽然受了不少委屈,但更多是感动

经历了老张的事情后,张鸿莉觉得应该找个机会缩短老百姓与干部之间距离,让彼此之间多一份理解,这样才能更好地完成脱贫攻坚工作。

今年4月6日,借着“农民夜校”集中授课的机会,张鸿莉给洪溪村的村民讲了一节“感恩教育”课,希望干部和群众都能怀着感恩的心脱贫致富。“村干部的待遇不高,但要做的事情很多,老百姓能看到村干部的付出,村干部也会更有动力帮助他们脱贫。”

在担任第一书记的一年零两个月里,虽然受了不少委屈,但张鸿莉说,村民带给她更多的是感动。

洪溪村村民严生文一家在贫困线的边缘,虽然没有被认定为贫困户,但老伴和儿子常年患病,生活确实困难。2016年5月,县里的帮扶

单位防震减灾局为每个贫困户准备了几十只鸡苗。“严生文找到我说,他也想要鸡苗养鸡。”贫困户的扶贫鸡苗是有限的,面对老人的请求,张鸿莉自己掏腰包为他买来了十几只鸡苗。

养到年底,鸡仔长大了,严生文挑了两只肥鸡来感谢张鸿莉。“虽然我没有收他的鸡,但是很感动,因为他们知道你对他们好。”

今年5月27日,新的第一书记来到洪溪村报到。得知张鸿莉任满要离开后,洪溪村的村民纷纷挽留。“书记你莫走,我们写信到市里把你留下来。”听到这些话,张鸿莉说,她觉得自己所做的一切都是值得的,“第一书记虽然即将任满,但是我在所在的平武县防震减灾局仍然对接帮扶洪溪村,我在洪溪村的脱贫工作还远远没有结束。”张鸿莉说。

第一书记是村民们的“主心骨”

大到村里的基础建设,小到家庭的矛盾纠纷,洪溪村村民眼里的第一书记就是他们的“主心骨”,能实实在在地为他们解决问题。

洪溪村陈家坡社的李生贵是一名贫困户,78岁的他常年患病。李生贵和老伴没能生下一儿半女,因此收养了一个儿子。地震后,儿子用重建款修了房子,老伴跟儿媳闹矛盾,两个老人至今住在老房子里。

“贫困户要脱贫,其中一项就是要看他们的住房安不安全?”张鸿莉了解了情况后,这件事也不能全怪李生贵的儿子儿媳,李生贵的老伴也有问题。她的脾气大,与邻居相处得也不好。“李家婆婆没有生育,担心养子不孝,经常骂人。”

张鸿莉前后四次去李生贵家调解矛盾,先是找两位老人谈心,希望他们相信儿子儿媳会给他们

养老,要对儿子儿媳好一点。然后,张鸿莉又找到李生贵的儿子儿媳,希望他们能够感恩,“你们住新房,让老人住危房,村里人怎么看?下一辈人怎么看?”虽然李生贵的儿子儿媳没有把老人接到新房里住,但同意出钱出力给两位老人修房子。

要想精准扶贫,就不能不了解老百姓最关心的是什么。旋地社的龙清魏和老伴生活贫困,2008年,大儿子、儿媳在“5·12”地震中遇难,留下了一双儿女。两位老人种地、养猪供两个孙娃子读大学。今年,龙清魏的孙女龙建华即将大学毕业,最大的愿望就是能回到平武县工作,这样也能照顾两位老人。得知龙建华有回平武工作的打算后,张鸿莉积极为她找工作,“平武招公务员的信息出来后,我就第一时间打电话告诉她,给她推荐考试的书籍。”

不过,村里的矛盾复杂,张鸿莉也受了不少委屈。村里没有通村路,夏天汛期一到,河沟里涨了水,洪溪村就成了孤岛。外面的生产资料运不进来,村里的农副产品运不出去,让村民很烦恼。

今年3月底,政府投资3000多万的通村路已经开始施工。开山修路,山上滚下来的土和石头砸到了张大叔地里的青苗。“电话一接通,老张就把我吼了一通,让我马上给他们解决问题,不然就让我供养他们一家六口。”张鸿莉说,接到电话的时候是周六下午,她正在绵阳陪读高中的儿子补课,“当时真觉得委屈,自己给老百姓办了不多少实事,还是不被理解。”

张鸿莉先安抚了老张,然后联系施工队。最后,施工队与老张达成协议,等路修完后,把老张地里的石头铲走,然后按照损失进行补偿,最终解决了问题。



洪溪村中蜂产业园